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Source : LIFT

Low -Input Farming and Territories – Agriculture et territoires à faible niveau d’intrants
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C réer u n e n ou velle  
stra tég ie  d e  réduction 

de l'utilisation de 
pesticides pa r u n e 

d ém a rc h e a g ro-
éc olog iq u e
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Réflexion sur des PRATIQUES 
AGRICOLES plus respectueuses de 

l’environnement au sein de l’ UE

AGRICULTURE

DÉVELOPPEMENT
DURABLE

FORCES et FAIBLESSES 
des pratiques agricoles

AVENIR
Pour la mise en place 

de DISPOSITIFS
applicables à 

différentes échelles
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Notre étude

POURQUOI

Pourquoi ?

Quoi ?

Comment ?

CONTRIBUER AUX CONNAISSANCES SUR 
L’IMPLICATION DES CITOYENS POUR UNE 
VITICULTURE SANS PESTICIDES

RÉVÉLER LA DEMANDE CITOYENNE ET 
MESURER LE CONSENTEMENT À PAYER 
POUR LA RÉDUCTION DES PESTICIDES

ENQUÊTE À GRANDE ÉCHELLE EN GIRONDE, 
CHARENTE ET CHARENTE -MARITIME
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LA DEMANDE CITOYENNE

« Le citoyen est un être éminemment 
politique qui exprime non pas son intérêt 
individuel mais l'intérêt général. Cet intérêt 
général ne se résume pas à la somme des 
volontés particulières mais la dépasse. »

Jean-

EXPRESSION

C ITO YE N
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AC TIO N S

P R IV É E S

P U B L IQ U E S

P AR TIC IP ATIO N

ATTE N TE S

Sources : Auteurs, 2022 d’après LABO, ConsultVox.
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LA DEMANDE CITOYENNE

C ITO YE N

AC TIO N S
P AR TIC IP ATIO N

ATTE N TE S
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LA DEMANDE CITOYENNE
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Quelle pourrait être l’implication 
des citoyens, des bassins 

bordelais et charentais, face à 
ces enjeux ? 

CONTRADICTION

CITOYENS

INTERACTIONS

VITICULTEURS

COHABITATION

PERCEPTIONS

ENJEUX DE 
L’ÉTUDE
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L’avenir de la viticulture en 
Nouvelle Aquitaine : entre 

contraintes et enjeux 
territoriaux

I.1 - L a  vitic u ltu re  en  N ou velle-Aq u ita in e : u n e 
filière  em b lém atiq u e
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29% d e la  su rfac e d u  
vig n ob le  fran ç ais

rég ion  en  va leu r d e p rod u c tion1ère

1,6Mds d e litres  p rod u its

2ème
su rfac e vitic ole  d e 
F ran c e
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MARCHÉS
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2ème RÉGION 
PRODUCTRICE DE VIN  

1er

PAYSEXPORTATIONS

CONSOMMATION VOLUMES

I.1 - La viticulture en Nouvelle -Aquitaine : une filière emblématique

Sources : AGRESTE 2019, DRAAF Nouvelle Aquitaine 2018, CNIV 2020
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DE NOMBREUX ACTEURS

1er em p loyeu r  vitivin ic ole  
d e F ran c e

54 000 ac teu rs

14 000 E n treprises vitic oles

I.1 - La viticulture en Nouvelle -Aquitaine : une filière emblématique

MARCHÉS

2ème RÉGION 
PRODUCTRICE DE VIN  Sources : AGRESTE 2019, DRAAF Nouvelle Aquitaine 2018, CNIV 2020, INSEE 2018
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C O M M U N AU TÉ  
S C IE N TIF IQ U E

F O U R N IS S E U R S  E T 
C O N S E IL S

O R G AN IS M E S  
P R O F E S S IO N N E L S

N É G O C IAN TS

C ITO YE N S  E T 
C O N S O M M ATE U R S

D É TA IL L A N TS

AMONT

AVAL

PRODUCTEURS  
TRANSFORMATEURS

Source : INSEE 2018

LA FILIÈRE VITICOLE

IN A O , C IV B , B N IC , etc .

IN R A E , IS V V , etc .

P estic id es, m a térie l, b ou teilles , etc .
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ENJEUX ET DÉFIS POUR L’AVENIR

Valorisation 
économique 

Implication 
territoriale

Maîtrise des 
échanges 

commerciaux

Attentes 
hétérogènes 

des 
consommateurs

Évolution du 
marché 
national
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en tre  b esoin s et 

im p a c ts
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filiè re  e m b lém a tiq u e

I.3 - L es c itoyen s : 
d es a c teu rs a u  c œ u r 

d u  territoire
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Emamectine
benzoate, etc.

Cyprodinil , 
biocontrôle , 

etc.

Cicadelle

Cycloxydime , 
diuron , etc.

Sources : Ministère de l’Agriculture et de l’Alimentation 2020, CNIV 2020, Syngenta 2021

 Produits 
antiparasitaires

 Désinfectants
 Produits de 

protection
 Autres

 Substances 
chimiques de 
synthèse

 Produits de 
biocontrôle

 Produits UAB
 Produits de 

faible risque

I.2 - Les pesticides : entre besoins et impacts
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HERBICIDESINSECTICIDES FONGICIDES

Botrytis 
cinerea

Adventices

PESTICIDES

BIOCIDES PRODUITS PHYTO -
PHARMACEUTIQUES

PRODUITS 
PHYTOPHARMACEUTIQUES
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VITICULTURE
• 14  0 0 0  exp loita tion s 
• 6% en  vitic u ltu re  b io
• 5% e xp loita tion s en  H V E

PESTICIDES
• In d ic e d e fréq u en c e d e 

tra item en t (IF T) en  m oyen n e
• d e 12,4 doses
• B a ssin  b ord ela is  : 15 doses
• B a ssin  c h a ren ta is  : 16,8 doses
• 8 0 % IF T  F on g ic id es

APPUIS
C on trôle  c u ltu ra l
C ép a g es résista n ts
L u tte  m éc a n iq u e
L u tte  b iolog iq u e
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Sources : Ministère de l’Agriculture et de l’Alimentation 2020, CNIV 2020, AGRESTE 2019
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LES IMPACTS
I.2 - Les pesticides : entre besoins et impacts

In trod u c tion I. L’avenir de la viticulture en Nouvelle -Aquitaine :       II. É va lu er la  d em a n d e c itoyen n e                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
entre contraintes et enjeux territoriaux                            et le  c on sen tem en t à  pa yer                              d em a n d e c itoyen n e c on tra stée

BIODIVERSITÉHUMAINENVIRONNEMENT
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Pérenniser la 
rentabilité des 
exploitations

Proposer des 
produits de 

qualité

S’adapter aux 
pressions 
sanitaires

Préserver 
l’environnement 

et la santé 
humaine

ENJEUX ET DÉFIS POUR L’AVENIR

I.2 - Les pesticides : entre besoins et impacts
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Rechercher 
des 

solutions 
innovantes
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I- L’avenir de la viticulture en Nouvelle Aquitaine : entre 
contraintes et enjeux de consommation 

I.2 - L es p estic id es : 
en tre  b esoin s et 

im p a c ts

I.1 - L a  vitic u ltu re  en  
N ou velle-A q u ita in e  : u n e  

filiè re  e m b lém a tiq u e

I.3 - L es c itoyen s : 
d es a c teu rs a u  c œ u r 

d u  territoire
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I.3 – Les citoyens : des acteurs au cœur du territoire
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6 millions 
d’habitants

2,9 millions 3,1 millions

16,0% 15,9% 17,4%
20,3%

30,4%

0 à 14
ans

15 à 29
ans

30 à 44
ans

45 à 59
ans

60 ans
et plus

70 habitants/km 2

1,3% 4,0%
7,1%

13,1%

15,9%

12,1%

31,9%

14,7%

Agriculteurs

Artisans,
commerçants, chefs
d'entreprises
Cadres et prof int
sup

Profession
intermédiaire

Employés

Ouvriers

Retraités

Sans activité
professionnelle

Figure 2 : Répartition des catégories socio-professionnelles
en Nouvelle-Aquitaine. Source : INSEE, 2018.

Figure 1 : Répartition de la population par 
tranches d’âges en Nouvelle-Aquitaine.
Source : INSEE, 2018.

Source : INSEE, 2018
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I.3 – Les citoyens : des acteurs au cœur du territoire
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Figure 3 : Délimitation parcellaire des AOC viticoles aux alentours de 
Bordeaux.
Sources : GéoPortail, INAO, 2022.

Actions d es conseils citoyens
d e N ou velle-A q u ita in e  en  20 18  : 

R ec u eil d e  la  parole des 
citoyens à  h a u teu r d e  68 %

Thématiques a b ord ées p a r les  
conseils citoyens d e N ou velle-

A q u ita in e  en  20 18  : 

Bien être et santé

Partage d u  territoire

Source : Panorama régional des conseils citoyens de Nouvelle-Aquitaine, 2018
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Quelle pourrait être l’implication 
des citoyens, des bassins 

bordelais et charentais, face à 
ces enjeux ? 

CITOYENS

VITICULTURE

PESTICIDES

LES 
DIMENSIONS DE 

L’ÉTUDE
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Évaluer la demande 
citoyenne et le 

consentement à payer

II.1 - M esu re d e la  d em an d e c itoyen n e 
II.2 - É lab oration  d u  q u estion n aire
II.3 – U n e m éth od olog ie  d ’an alyse  
ad ap tée au  q u estion n aire  

02
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II - Évaluer la demande citoyenne et le consentement à 
payer

II.1 - Mesure de la 
demande citoyenne

II.3 – U n e m éth od olog ie  
d ’a n a lyse  a d a p tée  a u  

q u estion n a ire

II.2 - É la b ora tion  d u  
q u estion n a ire
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II.1 - Mesure de la demande citoyenne

OBJECTIFS : 

Raisons et motivations d e leu r 
d em a n d e

Perception d e leu r 
en viron n em en t p roc h e

MESURER LA DEMANDE 
CITOYENNE

Charente

Gironde Charente -
Maritime

Étapes clés de la méthodologie

Choix de la 
méthodologie

Élaboration 
de l’enquête

Diffusion de 
l’enquête Analyse des 

résultats de 
l’enquête

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
en tre c on tra in tes  et en jeu x territoria u x                            et le consentement à payer                             d em a n d e c itoyen n e c on tra stée
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● Mesurer l’a c c roissem en t d u  
bien -être g én éré  p a r u n e 
a m éliora tion  d e  
l’environnement

● C réa tion  d ’u n  scénario fictif

● D éterm in er la  somme 
maximale à  p a yer p ou r c ette  
a m éliora tion

II.1 - Mesure de la demande citoyenne : choix de la méthode contingente 

Méthode d’évaluation 
contingente : GÉNÉRALITÉS

Demande citoyenne modélisée 
par un scénario fictif 

● Mesurer l’im p lic a tion  d u  
c itoyen  d a n s la  réduction des 
pesticides

● C réa tion  d ’u n  sc én a rio fic tif : 
fonds régional

● D éterm in er la  somme 
maximale à  pa yer pou r c ette  
a m éliora tion

Méthode d’évaluation 
contingente : APPLICATION

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
en tre c on tra in tes  et en jeu x territoria u x                            et le consentement à payer                             d em a n d e c itoyen n e c on tra stée

Source : Colson et al. INRA, 1995.
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II.1 - Mesure de la demande citoyenne : choix de la méthode contingente 

Fonds régional

Compléter les dotations 
attribuées par l’Europe et l’État

Un fonds est perçu moins 
négativement qu’une 

taxe

Contribution annuelle

Participer à la réduction de 
l’utilisation de pesticides en 

Nouvelle Aquitaine

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
en tre c on tra in tes  et en jeu x territoria u x                            et le consentement à payer                             d em a n d e c itoyen n e c on tra stée
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II - Évaluer la demande citoyenne et le consentement à 
payer

II.1 - M e su re  d e  la  
d em a n d e  c itoyen n e

II.3 – U n e m éth od olog ie  
d ’a n a lyse  a d a p tée  a u  

q u estion n a ire

II.2 - Élaboration du 
questionnaire
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II.2 - Elaboration du questionnaire

PARTIE 1
Caractérisation des 

enquêtés :

- H a b ita t
- Ac tivité  p rofession n elle

- F a m ille  et lois irs
- P erc ep tion  d u  vig n ob le
- C on som m a tion  d e vin

PARTIE 2

PARTIE 3

PARTIE 4

02

01

03

04

Perception des pesticides 
par les enquêtés :

- C on n a issa n c es p erç u es
- S ou rc es d ’in form a tion

- S olu tion s p ou r la  
réd u c tion  d es p estic id es

Mesure du consentement 
à payer :

- F on d s rég ion a l
- P a rtic ip a tion

- R a ison s d e p a rtic ip a tion
- Ac tion s d u  fon d s 

rég ion a l

Profil des enquêtés :

- S exe
- Âg e 

- M étier
- Ta ille  d u  foyer

- R even u s

Relation des enquêtés 
avec le monde viticole
💡💡

Perception des 
enquêtés💡💡

Demande citoyenne
💡💡

Profil général des 
enquêtés💡💡
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Partie 3 – Mesure du consentement à payer
Seriez -vous prêt à contribuer financièrement à 

la constitution de ce fonds régional en NA ?

 O U I C E R TA IN E M E N T           N O N  C E R TA IN E M E N T

Quel est le montant maximum en € que votre foyer serait 
disposé à payer pendant 5 ans pour ce fonds ?

 C h a m p  lib re  d e rép on se

Pourquoi non ?

Pourquoi participer à ce fonds ?

 O U I P R O B A B L E M E N T           N O N  P R O B A B L E M E N T

 L a  réd u c tion  d es p estic id es  n 'est p as  u n  en jeu  m ajeu r 
p ou r vou s

 S ou ten ir les  vitic u lteu rs  n ’est p as  u n e solu tion  effic ac e 
p ou r réd u ire  les  p estic id es

 V ou s êtes  in c ap ab les  d e d éfin ir la  som m e q u e vou s 
ac c ep teriez d e p ayer

 V ou s n ’avez p as  assez d ’in form ation s
 V ou s n 'avez p as  les  m oyen s
 V ou s c on sid érez q u e c e n 'est p as  votre  rôle
 A u tre  :

 Assu rer d es c on d ition s d e vie  sa in es pou r vou s ou  votre foyer
 Assu rer d es c on d ition s d e tra va il sa in es  pou r les  vitic u lteu rs
 P réserver l'en viron n em en t et la  b iod ivers ité
 P a rtic iper a u  m a in tien  d e l'em ploi et a u  d éveloppem en t éc on om iq u e su r le  territoire
 F a voriser la  tra n sition  vers  d es m od es d e prod u c tion  plu s  respec tu eu x d e la  sa n té et d e 

l'en viron n em en t
 L ég u er u n  en viron n em en t préservé et d es  c on d ition s d e vie  sa in es a u x g én éra tion s 

fu tu res
 Au tre :

II.2 - Elaboration du questionnaire

THÈME

DIFFICULTÉ

SOLUTION

EXEMPLE :
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Q u estion n a ire  sou s plateforme Web 
p u is  test

D iffu sion  via  u n  cabinet d’enquête (C P A  
étu d es m a rk etin g  et op in ion ) su r 

in tern et

Diffusion du questionnaire : 
choix et méthode

Caractéristiques des enquêtés : 
In d ivid u s d e p lu s d e 18  a n s, viva n t en  G iron d e 

ou  C h a ren te ou  C h a ren te-M a ritim e. 

II.2 - Elaboration du questionnaire

E n q u êtés : « access panel »

Diffusion : d u  0 6/12/20 21 a u  0 6/0 1/20 22

F ic h ier anonyme (RGPD)

R ésu lta ts  : Tableur Excel

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
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II - Évaluation de la demande citoyenne et du 
consentement à payer

II.1 - M e su re  d e  la  
d em a n d e  c itoyen n e

II.3 – Une méthodologie 
d’analyse adaptée au 

questionnaire

II.2 - E la b ora tion  d u  
q u estion n a ire
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II.3 – Une méthodologie d’analyse adaptée au questionnaire

V érific a tion  d e  la  
c oh éren c e  d e s 

p rofils  d es 
rép on d a n ts

R etra item en t 
sta tistiq u es

Classement en 3 catégories : 
n on  u tilisa b le , in d ivid u elle , 
reg rou p em en t

C R O IS E M E N TS          

L ien  d e causalité

An a lyse  d es 
d on n ées 

bru tes

PROCESSUS D’ANALYSE DES DONNÉES

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
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Test K H I²

 A vez-vou s d es  en fa n ts  à  c h a rg e ?

 S eriez-vou s prêt à  c on tribu er fin a n c ièrem en t a u  
fon d s rég ion a l ?

Comparer une distribution 
théorique d’un caractère

Savoir si deux variables 
sont statistiquement 

indépendantes

Présentation 
des résultats

II.3 – Une méthodologie d’analyse adaptée au questionnaire

EXEMPLE DE CROISEMENT DE QUESTIONS

C roisem en t

Ta b lea u  th éoriq u e 
d ’in d épen d a n c e

Avoir des enfants à charge 
influence -t -il le CAP ?

Particularité des 
questions à choix 

multiples
INFLUENCE

A TENDANCE À

In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. Évaluer la demande citoyenne                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                C on c lu sion
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Des résultats révélant une 
demande citoyenne 

contrastée
III.1 - P rofils  d es c itoyen s in terrog és
III.2 - D es re lation s variées en tre  les  
rép on d an ts et le  m on d e vitic ole
III.3 – U n e p erc ep tion  h étérog èn e 
d es c on n aissan c e s su r les  p estic id es
III.4  – L e fon d s rég ion al : u n e solu tion  
en visag eab le  ?

03



42

III - Des résultats révélant une demande citoyenne 
contrastée

III.1 - Profils des 
citoyens 

interrogés

III.3 – U n e p erc ep tion  
h étérog èn e d es 

c on n a issa n c es su r les  
p estic id es

III.2 – D es re la tion s 
va riées en tre  les 
rép on d a n ts et le  
m on d e vitic ole

III.4  – L e  fon d s 
rég ion a l : u n e  

solu tion  
en visa g ea b le  ?
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III.1 - Profils des citoyens interrogés

Figure 4 : Répartition des répondants par département. 
Source : Auteurs, 2022.

18 - 25 ans

1%
26 - 35 ans

10%

36 - 45 ans

19%

46 - 60 ans

33%

60 ans et 
plus

37%

Figure 5 : Répartition des répondants par tranche d’âge. 
Source : Auteurs, 2022.

LIEUX DE VIE ET ÂGES

51% d es répon d a n ts h a biten t d a n s leu r log em en t 
d epu is  plus de 10 ans .

C h a ren te-
M a ritim e

36 %
C h a ren te

15 %

G iron d e

49 %

257 RÉPONDANTS .
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257 RÉPONDANTS .

Figure 6 : Répartition des catégories socio-professionnelles des 
répondants et de la population des départements d’enquête. 
Source : Auteurs, 2022.

Figure 7 : Répartition des répondants par tranche de revenus par 
foyer. Source : Auteurs, 2022.

4%

8%

15%

8%
11%

13%

28%

12%

3%

10%

30%

4% 5%

33%

15%

Artisan,
commerçant,

chef
d'entreprise

Cadre Employé Étudiant Ouvrier Profession
intermédiaire

Retraité Sans
profession

Départements d'enquête Répondants 1%

7%

50%
32%

5%
2% 3%

Aucun revenu

Moins de 1000

1001 - 3000

3001 - 5000

5001 - 7000

Plus de 7000

SITUATIONS PROFESSIONNELLES

III.1 - Profils des citoyens interrogés

Population des 
départements d’enquête

€

€

€

€

€
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Figure 8 : Distance entre le lieu d’habitation et les vignes. 
Source : Auteurs, 2022.

Figure 9 : Répartition des répondants par territoire viticole. 
Source :Auteurs, 2022.

PROXIMITÉ LIEU D’HABITATION - VIGNOBLES

17%
22%

55%

6%

MOINS DE 100  
MÈTRES

ENTRE 100  ET 
500  MÈTRES

PLUS DE 500  
MÈTRES

J E NE SAIS  
PAS

3%

14%

12%

6%

5%

47%

1% 12% Blayais et Bourgeais

Entre-deux-Mers

Graves

Libournais

Médoc

Cognac

Sauternes

Aucun

III.1 - Profils des citoyens interrogés
257 RÉPONDANTS .

NE SAIT PAS

39 %
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III - Des résultats révélant une demande citoyenne 
contrastée

III.1 - P rofils  d es 
c itoyen s 

in terrog és

III.3 – U n e p erc ep tion  
h étérog èn e d es 

c on n a issa n c es su r les  
p estic id es

III.2 – Des relations 
variées entre les 
répondants et le 
monde viticole

III.4  – L e  fon d s 
rég ion a l : u n e  

solu tion  
en visa g ea b le  ?
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III.2 – Des relations variées entre les répondants et le monde viticole

Figure 10 : Fréquence de consommation de vin dans le foyer. 
Source : Auteurs, 2022.

MODE DE CONSOMMATION DE VIN HÉTÉROCLITE Typ es d e vin s c on som m és :

 53 % C on ven tion n el

 32 % B iolog iq u e

 24 % N a tu rel

10%

18%

17%
25%

30%

Jamais

Quelques fois par an

Au moins une fois par
mois

Une fois par semaine

Plus d'une fois par
semaine

Figure 11 : Lieux d’achat du vin.  Source : Auteurs, 2022.

173

113

67
56

17
2

GMS En direct
chez un

viticulteur

Magasins
spécialisés

Foire aux
vins,

marchés

Vente en
ligne

Autres
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63 % fa vora b les à  la  
proxim ité  d e  vig n es

8 % d éfa vora b les à  la  
proxim ité  d e  vig n es

26 % in d ifféren ts à  la  
proxim ité  d e  vig n es

Figure 12 : Distance des vignes lors de la pratique de loisirs.  Source : Auteurs, 2022.

=
F réq u en c e d es lois irs :

 62 % au  m oin s u n e fois  
p ar sem ain e

 16 % au  m oin s u n e fois  
p ar m ois

 21 % q u elq u es fois  p ar an

{
38%

30%
26%

6%

MO I N S  D E  1 0 0 M E N T R E  1 0 0  E T  
5 0 0 M

P L U S  D E  5 0 0 M J S P

III.2 – Des relations variées entre les répondants et le monde viticole

NE SAIT PAS
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68 %
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III - Des résultats révélant une demande citoyenne 
contrastée

III.1 - P rofils  d es 
c itoyen s 

in terrog és

III.3 – Une perception 
hétérogène des 

connaissances sur 
les pesticides

III.2 – D es re la tion s 
va riées en tre  les 
rép on d a n ts et le  
m on d e vitic ole

III.4  – L e  fon d s 
rég ion a l : u n e  

solu tion  
en visa g ea b le  ?
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ÉVALUATION DE LA PERCEPTION DES CONNAISSANCES

III.3 – Une perception hétérogène des connaissances sur les pesticides

21%

31%
37%

10%

1%

Aucune connaissance

Débutant

Intermédiaire

Avancé

Expert

Figure 13 : Perception par les enquêtés de leur niveau de connaissances 
sur les pesticides. 
Source :Auteurs, 2022.

L a  m oitié  d es en q u êtés c on sid ère a voir p eu  d e  
c on n a issa n c es su r les  p estic id es.

Figure 14 : Perception des pesticides par les citoyens – mots prédominants. 
Source : Auteurs, 2022.
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Figure 15 : Récapitulatif des sources d’informations utilisées par les répondants pour 
s’informer sur le sujet des pesticides. Source :Auteurs, 2022.

70 % n e se  sen ten t pas 
suffisamment in form és su r 
les  p estic id es.

19.5 % se  sen ten t 
suffisamment in form és.

C eu x q u i u tilisen t la  télévision p ou r 
sou rc e  d ’in form a tion  n e  se  sen ten t 
pas assez informés.

L es d ifféren tes sou rc es d ’in form a tion s 
n’influencent pas le u r n ivea u  d e  
c on n a issa n c es p erç u  su r les  p estic id es.

III.3 – Une perception hétérogène des connaissances sur les pesticides

117
74
74

63
36

27
21

14
5

Télévision

Journaux / Revues / Livres

Internet

Entourage

Radio

Réseaux sociaux

Aucune

Formation / Activités
professionnelles

Conférences
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32%

42%

59%60%
55%

37%

Aucune
connaissance/débutant

Intermédiaire Avancé/expert

Moins de 500 m Plus de 500 m

Figure 16 : Connaissances perçues des pesticides par les répondants selon la 
proximité entre lieux d’habitation et vignes. 
Source : Auteurs, 2022.

III.3 – Une perception hétérogène des connaissances sur les pesticides

62 % d es rép on d an ts se  sen tan t 
connaisseurs c on som m en t d u  vin bio .

VS

52 % d es rép on d an ts se  sen tan t peu 
connaisseurs c on som m en t d u  vin  
conventionnel.
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CHOIX D’ACTIONS PRIORITAIRES POUR LA RÉDUCTION DES PESTICIDES PAR LES RÉPONDANTS

III.3 – Une perception hétérogène des connaissances sur les pesticides

170

163

146

105

35

5

Emploi de produits naturels
rendant la vigne résistante

Emploi de pesticides aux
effets non nocifs pour santé

Emploi de pesticides aux 
effets non nocifs pour 

l’environnement

Diminution de la quantité
utilisée de pesticides

Diminution du nombre de
passages des tracteurs

Arrachage vigne / Arrêt
viticulture

Figure 17 : Actions prioritaires pour la réduction des pesticides selon les répondants. 
Source : Auteurs, 2022.
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III - Des résultats révélant une demande citoyenne 
contrastée

III.1 - P rofils  d es 
c itoyen s 

in terrog és

III.3 – U n e p erc ep tion  
h étérog èn e d es 

c on n a issa n c es su r les  
p estic id es

III.2 – D es re la tion s 
va riées en tre  les 
rép on d a n ts et le  
m on d e vitic ole

III.4 – Le fonds 
régional : une 

solution 
envisageable ?
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III.4 – Le fonds régional : une solution envisageable ?
Motivation m ajorita ire  d e 

participation au  fon d s 

Figure 18 : Répartition du souhait de la participation 
financière au fonds. Source : Auteurs, 2022.

28%

47%

21%

4%

Non certainement pas

Non probablement pas

Oui probablement

Oui certainement

PARTICIPATION AU FONDS RÉGIONAL

P réserver 
l’en viron n em en t 
et la  b iod iversité

74 %

Raisons m ajorita ires  d e 
non -participation au  fon d s 

50 % E stim en t q u e c e  
n ’est p as leu r rôle

N ’on t p as les  
m oyen s59 %

25 %
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A c tion s p rin c ip a les sou h a itées 
p ou r le  fon d s rég ion a l : 

→ S u b ve n tion s p ou r la  suppression 
des pesticides de synthèse d a n s 
le s  e xp loita tion s

→ F a vorise r le s  infrastructures e n  
fa ve u r d e  la  biodiversité

→ F a vorise r le  développement 
d’actions (form a tion s, 
a c c om p a g n e m en t, c on se il) p ou r 
l’a c c om p a g n e m en t d e  vitic u lte u rsFigure 19 : Répartition des consentements à payer en contribution 

annuelle par les répondants. 
Source : Auteurs, 2022.

MONTANT DE PARTICIPATION AU FONDS RÉGIONAL

14
12

21
19

Entre 0 et 19€ Entre 20€ et 49€ Entre 50€ et 99€ 100€ et plus

III.4 – Le fonds régional : une solution envisageable ?

66 RÉPONDANTS .
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Figure 20 : Volonté de participer au fonds régional selon le niveau de 
connaissances perçu. Source : Auteurs, 2022.

7%
22%

32%
52%

93% 78%
68%

48%

A U C U N E  
C O N N A I S S A N C E

D É B U T A N T I N T E R M É D I A I R E A V A N C É / E X P E R T

Participation ?

Oui Non

LES FACTEURS D’INFLUENCE À LA PARTICIPATION

III.4 – Le fonds régional : une solution envisageable ?

38,5 % d es rép on d a n ts 
a ya n t un proche travaillant 
d a n s le  m ilieu  vitic ole  
veu len t participer

VS

21,5 % d es rép on d a n ts q u i 
n ’en  on t p a s
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LES GRANDES TENDANCES POUSSANT À LA PARTICIPATION

III.4 – Le fonds régional : une solution envisageable ?
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CONCLUSION
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In trod u c tion I. L ’a ven ir d e la  vitic u ltu re en  N ou velle-Aq u ita in e :     II. É va lu er la  d em a n d e c itoyen n e                   III. D es résu lta ts  révéla n t u n e                                Conclusion
en tre c on tra in tes  et en jeu x territoria u x                            et le  c on sen tem en t à  pa yer                             d em a nd e c itoyen n e c on tra stée

CONTRADICTION

INTERACTIONSCOHABITATION

CONFLITSCITOYENSPERCEPTIONS

VITICULTEURS

Mesure du 
consentement 

à payer

Fonds
régional Enquête



61

DES FACTEURS INFLUENÇANT
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QUELLES SOLUTIONS SONT 
ENVISAGEABLES POUR RÉPONDRE À 

CETTE DEMANDE CITOYENNE
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CONCLUSION
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